



Steaua ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXVI, NR. 8 586

DUMINICA, 13 APRILIE 1980

4 pag. - 30 bani

Pentru creșterea extracției de cărbune

În centrul preocupărilor — creșterea capacităților de producție

O NOUĂ COMBINĂ DE ÎNĂLTĂRI

În stratul 5, blocul VI al sectorului I al minei Lonea a intrat în funcțiune o combină de înălțări în cărbune pentru executarea lucrărilor de pregătire în vederea deschiderii a două abataje frontale de mare capacitate.

Brigada condusă de Traian Ionuț a realizat din primele trei zile de lucru cu noul utilaj o viteză de avansare de cîte 2,5 ml pe zi. Prin punerea la punct a transportoarelor și a celorlalte amenajări de la locul de muncă, se preconizează pentru săptămîna viitoare dublarea vitezelor de avansare și realizarea unui spor de productivitate de 1,5 mc/post.

ABATAJE ÎN DESCHIDERE

La toate sectoarele productive ale minei Dilja se depun eforturi susținute în scopul deschiderii de noi capacități în vederea redresării producției. La sectorul I sînt în execuție lucrările de deschidere a două abataje, urmînd ca din decada a treia să se deschidă un al treilea abataj, cea ce va determina atingerea unei producții zilnice de 500 tone pe zi, deci dublă față de producția medie zilnică realizată în trimestrul I.

În blocul II al stratului 3 din sectorul II s-au finalizat lucrările de deschidere a abatajului frontal nr. 8. Preabatajul direcțional în vederea deschiderii frontalului este executat de brigada condusă de Gheorghe Matei.

Abatajul, ce va fi susținut cu stîlpi individuali și tăvan de rezistență, urmează să intre în producție la sfîrșitul lunii cu o producție zilnică de 140 tone cărbune.

Concomitent, în sectorul III care a avut de trecut cu exploatarea stratului 3 peste orizontul de transport 440, este în curs finalizarea unui flux de benzi și deschiderea de noi capacități de producție la camerele 6 și 8, în blocul III, 1 și 3, iar ulterior numărul 4, în blocul IV, toate în stratul 3. Noile capacități vor asigura creșterea producției sectorului la peste 700 tone pe zi.

Complex mecanizat în curs de montare

Într-un abataj frontal de 50 ml lungime în blocul I din stratul 3, la sectorul I al I.M. Aninoasa, se află în curs de montare al patrulea complex mecanizat de susținere. Lucrările de montare sînt executate de formații mixte de mineri și electrolăcăuși din care fac parte brigăzile conduse de minerii Vasile Ungureanu și Mihai Griju, ajutate de echipa serviciului de minei.

Organizarea bună a muncii, dirijarea judicioasă a lucrărilor com-

plexe în curs de execuție, ordinea și disciplina de care dau dovadă formațiile de muncă angrenate în executarea operațiilor de montare a secțiunilor și a celorlalte lucrări asigură un ritm înalt de execuție a lucrărilor.

Noul abataj frontal dotat cu modernul complex de susținere urmează să intre în funcțiune pînă la sfîrșitul lunii și va avea o capacitate de 450 tone cărbune pe zi.

Căminul de nefamiliști școală de educație muncitorească și civică

Dat fiind faptul că peste 5000 de oameni ai muncii din Valea Jiului, mai ales tineri, locuiesc în căminele de nefamiliști, sindicatele și consiliile oamenilor muncii din întreprinderile miniere, din celelalte unități economice, Îndesebi I.A.C.C.V.J. au mereu în preocupările lor îmbunătățirea condițiilor de cazare, sporirea contribuției lor la educația muncitorească și civică a tinerilor localitari.

În cadrul acestor preocupări, Consiliul municipal al sindicatelor a organizat re-

cent o consfătuire cu factorii care au atribuțiuni pe linia gospodăririi căminelor. Cu acest prilej au fost dezbătute probleme ce privesc viața din cămin a nefamiliștilor, s-au stabilit jaloanele activității de viitor pentru a se asigura o bună funcționalitate tuturor căminelor din Valea Jiului. Din dezbateri s-a desprins necesitatea unei preocupări mai susținute din partea sindicatelor, a organizațiilor U.T.C., conducerilor unităților miniere și I.A.C.C.V.J. pentru a veghea în permanență ca aceste cămine să răspundă din plin funcției lor, să dezvolte sentimentul răspunderei, a simțului gospodăresc, ca fiecare cămin să devină o școală de educație civică. S-a subliniat foarte clar că aceste cămine nu

sînt o anexă socială a întreprinderilor, ci una din secțiile lor principale. Ce au întreprins și ce și-au propus în acest sens sindicatele, I.A.C.C.V.J. și conducerile unităților economice? Conducerea I.A.C.C.V.J. a asigurat igienizarea căminelor, dotarea acestora cu lenjerie și mobilier confortabil; personalul din subordinea acestei întreprinderi asigură ordinea și curătenia în holuri și spațiile de folosință comună. În acest an s-a asigurat dotarea majorității căminelor cu dormeze-sofa-

Petre BĂLAN,
membru al biroului executiv al Consiliului municipal al sindicatelor

(Continuare în pag. a 2-a)

IN ZIARUL DE AZI:

● Dezbateri vii, atractive, care conduc la întărirea răspunderii în muncă, la realizarea exemplară a sarcinilor (Pag. a 2-a)

● Porțile de fier ale Transilvaniei
● Cadran tehnicoștiințific

● De la o duminică la alta (Pag. a 3-a)

● Actualitatea în lume (Pag. a 4-a)



Dumitru Leib un meseriaș de nădejde de la I.U.M. Petroșani.

INVESTIȚIILE DE AZI — PRODUCȚIA FIZICĂ DE MIINE

La demararea lucrărilor de suprafață la puțul principal de extracție al I.M. Lupeni

Beneficiarul și executantul, cooperînd fructuos, afirmă: Vom devansa punerea în funcțiune a obiectivului

La I.M. Lupeni a demarat execuția unui obiectiv de investiții hotărîtor pentru materializarea programului de creștere a capacităților de producție ale minei în perspectiva viitorului cincinal — puțul principal de extracție. Același obiectiv este de un interes major pentru dezvoltarea întregii

producții de cărbune cocsificabil a Văii Jiului, avînd în vedere că I.M. Lupeni preia o parte însemnată din creșterea la producția fizică de cărbune ce revin întregului bazin în perioada 1981—1985, coresponszător sarcinilor cuprinse în documentele Congresului al XII-lea al partidului. Modul în care

s-a trecut la înfăptuirea acestei mari investiții constituie o valoroasă experiență privind răspunderea, hotărîrea cu care beneficiarii, executanții și proiectanții acționează pentru punerea la termen în funcțiune a noii capacități de extracție. Opiniile exprimate de participanții la ancheta de față evidențiază, totodată, dorința tuturor factorilor care cooperează la realizarea obiectivului de a descoperi resursele care să asigure predarea lui înainte de termen.

Ing. PETRU CHERESTES, compartiment investiții al I.M. Lupeni: La punerea sa în funcțiune, pe noul puț de extracție se va extrage întreaga producție rezultată din abatajele Lupeniului, de peste 2,8 milioane tone anual. În subteran, extracția se va concentra astfel la orizonturile 400 și 300, iar în perspectivă, pe măsura adîncirii exploatării, și de la orizontul 200. Capacitatea instalației de extracție, cu două skipuri de 15 tone fiecare, va constitui o premieră și un record în Valea Jiului. Atît la suprafață, cit și în subteran lucrările se desfășoară în ritm intens.

A. HOFFMAN

(Continuare în pag. a 2-a)

In timpinarea Congresului al XI-lea al U.T.C.

Ample acțiuni tineresti

● În toate organizațiile U.T.C. din întreprinderi miniere, preparații, construcții, se organizează în această perioadă „Zile record în producție”. Cu acest prilej vor fi inițiate acțiuni de muncă patriotică direct la fronturile de lucru, pentru a sporî pro-

ducția de cărbune, în scopul desconggestionării galeriilor, pentru recuperarea unor materiale.

● Tinerii de la mina Lupeni întimpină Congresul al XI-lea al Uniunii Tineretului Comunist cu noi și importante realizări. Participînd la numeroase acțiuni de muncă patriotică, ei au colectat peste 200 tone de fier vechi, angajîndu-se ca pînă la forumul tineretului să realizeze aproape în întregime angajamentul economic anual.



Echipa de zidari condusă de comunistul Gheorghe Radeș executînd lucrările de finisare la fațada blocului 21 AB din Vulcan.

Foto: Gh. OLTEANU

„Casa educației sanitare”

Vineri, 11 aprilie a.c., a avut loc la Lupeni deschiderea „Casei educației sanitare” la care au participat cadrele medico-sanitare din localitate, muncitorii de la întreprinderile miniere, preparații, filatoare, elevi și pensionari. Primele ac-

țiuni au și fost organizate la casa educației sanitare: o expunere prezentată pe tema „Efectul fumatului asupra sănătății”, precum și acordarea distincției „Pentru merite deosebite în munca medico-sanitară”.

Avem în Valea noastră, la intrarea în Petrița, o pacoste. Da, bariera. Cînd ție lumea mai dragă, se inchide. Ureori pentru 5-10 minute, alteori pentru... și pentru o oră, sau aproape. Și atunci stai și aștepți, și-ți toci nervii privind la locomotiva care puflăie de două ori și împinge convoiul cițiva metri, apoi îl trage înapoi și se oprește tot în barieră. Și stai... Dar nu singur. Să adună de-o parte și de alta mașini de toa-



te categoriile și mici și mari, și camioane și bascule în care „ingheață” betonul, autobuze cu sute de cetățeni. Stau și așteaptă...

Dar tovarășii de la preparație nu se gîndesc că rup transportul în comun în două. că se provoacă un gol de autobuze, că prin stații stau mii de oameni care

Ah, bariera!

pierd șutul, trenul, ori pur și simplu, timpul. Ce-ar zice dacă s-ar afla printre ei?

Așa s-a întimplat miercuri, 9 aprilie. Au făcut manevră pe barieră, de s-au adunat, fără exagerare, sute de mășini. S-a stat aproape o oră. Dar cîte ore s-au pierdut?

Nu se poate face odată ordine în bariera asta? Să se introducă bloc

automat de linie, să se stabilească un orar precis — ca la calea ferată — după care să-și făcă turnusul și A.U.T.E. pentru autobuze. Noi zicem că se poate dacă se manifestă înțelegerea cuvenită, bunăvoința de rigoare și răspunderea față de sarcinile proprii, dar și față de ale semenilor pe care trebuie să-i ajuți să le îndeplinească, în folosul societății, al nostru, al tuturor.

Dragoș CALIN

Viața de partid

Dezbateri vii, atractive, care conduc la întărirea răspunderii în muncă la realizarea exemplară a sarcinilor

La sectorul II al minei Uricani, o deosebită atenție se acordă activității politico-educative, în scopul formării omului nou, conștient de sarcinile ce-i revin în cadrul procesului de producție. Printre formele care și-au dovedit eficiența se află și învățămîntul de partid, care este axat pe principalele probleme ce frământă acest colectiv, fără însă a neglija aspectul teoretic, de înarmare a comunistilor cu principalele idei desprinse din documentele de partid. De acest lucru ne-am convins în discuțiile purtate cu comunistii de la acest sector, participând la una din dezbaterile care au avut loc recent. Tema pusă în discuție s-a referit la **gospodărirea judicioasă a bazei de materii prime, materiale, combustibil și energie, sarcinile ce revin organizațiilor de partid, fiecărui comunist pentru ridicarea eficienței întregii activități a sectorului.**

— Avem realizări frumoase la nivelul sectorului, a spus în fața cursanților propagandistul

Ioan Stoi, dar nu prea stăm bine cu consumurile de materiale. Din punct de vedere teoretic, și practic în același timp, căile reducerii acestora ar fi următoarele...
Și le-a enumerat pe fiecare în parte, subliniind



posibilitățile de acțiune nominalizând câteva din brigăzile de mineri care trebuie să acționeze cu mai multă perseverență pentru a economisi materialele, energia și combustibilul. „Sînt sigur că prin funcționarea utilajelor la parametrii proiectați putem economisi mult mai multă energie” — a spus minerul Constantin Decabal. „Înaintarea fermă a României pe calea progresului și prosperității — a adăugat minerul Aurel Ioniță — depinde și de noi. Acțiunile pe care le întreprindem pentru recuperarea unor materiale din subteran cu scopul de a fi refolosibile, ne pot aduce lunar o economie la cheltuielile de

producție de câteva mii de lei...”. Dezbaterile au continuat în aceeași notă de exigență și gândire comunistă, de împletire a aspectelor teoretice cu cele practice, în scopul găsirii unor soluții optime de acțiune.

in bună parte efectul pregătirii politico-ideologice a comunistilor, a modului în care se preocupă de transpunerea în viață a sarcinilor și indicațiilor reșite din documentele de partid, pe care le aprofundează la cursurile de învățămînt. Aș putea spune că acest curs este model, dezbaterile care au loc fiind concrete și la obiect, într-un cuvînt atractive.

La sectorul II al minei Uricani s-a acumulat o experiență bună. Scăderea numărului actelor de disciplină și creșterea răspunderii fiecărui om al muncii pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor, este o dovadă eloquentă a înțelegerii și însușirii documentelor de partid, a eficienței învățămîntului și a celorlalte activități politico-educative întreprinse, a stilului de muncă dinamic promovat de organizația de partid, pe linia înfaptirii neabătute a hotărîrilor Congresului al XII-lea al partidului.

Valeriu COANDRAȘ

Căminul de nefamiliști

(Urmare din pagina 1)

le, mașini de spălat lenjerie, mașini electrice de gătit, boylere electrice și altele.

Prin colaborarea tuturor factorilor s-au organizat aducerile locatarilor cu care ocazie au fost analizate aspecte ce privesc activitatea politico-educativă și sportivă, funcționalitatea căminelor, stadiul concursului „Căminul—școală a muncii și vieții în colectiv”, au fost alese comitetele de cămin și s-au stabilit programele de activități pe anul în curs.

Cu acest prilej tinerii și-au propus o serie de activități care să le asigure petrecerea timpului liber în mod plăcut și util. Dar, tot cu acest prilej s-au adus critici la adresa sindicatelor, a organelor U.T.C. și conducătorilor de întreprinderi care nu acordă în toate cazurile atenția cuvenită acestor cămine. Semnificativ în acest sens au fost intervențiile făcute de tinerii de la minele Bărbănteni, Livezeni, Dîlja, Lupeni și Vulcan care s-au declarat nemulțumiți de faptul că foarte rar se deplasează în cămine membri ai comitetelor sindicale, ai comitetelor U.T.C. și cadre de conducere pentru a urmări respectarea Regulamentului de ordine interioară, condițiile oferite de cămin, să discute despre viața și preocupările tinerilor. O organizație acțiunii pentru omogenizarea colectivelor din aceste cămine. S-a criticat faptul că sindicatele și organizațiile de tineret organizează foarte rar acțiuni culturale-educative dedicate tinerilor din căminele de nefamiliști pentru a-i forma oameni integri, disciplinați,

cu principii de muncă și viață înaintate, demne de societatea socialistă. A reieșit și faptul că la căminele din Uricani, Lupeni și Petroșani se manifestă din partea tinerilor o slabă grijă față de avutul obștesc, iar lucrătorii I.A.C.C.V.J. nu execută întotdeauna lucrări de calitate pentru întreținerea și repararea imobilelor și a instalațiilor. În multe cazuri, colaborarea dintre administratori și comitetele de cămin nu se face la nivelul cerințelor și a sarcinilor celor doi factori, deși această colaborare s-a dovedit utilă de fiecare dată, mai ales în asigurarea ordinii, curățeniei și liniștii în cămine. Administratorul și comitetul de cămin trebuie să întreprindă asemenea acțiuni prin care să creeze o atmosferă de exigență în fiecare cămin, încît tînarului să-i fie jenă cînd nu este corect, să devină conștient de respectul pe care trebuie să-l aibă față de sine și față de cei din jurul său, față de bunurile obștice.

Sindicatelor și consiliile oamenilor muncii trebuie să conceapă existența căminelor pentru nefamiliști, funcția lor socială și educativă, ca parte componentă și importantă pentru bunul mers al producției, al trecerii la o nouă calitate sub toate aspectele vieții social-economice. În acest scop se cer depuse eforturi mai mari pentru ca aceste cămine să țină cu succes locul casei părintești, iar tînarul muncitor să se întregre ușor în noul său mediu de muncă și de viață.



Tehniciana Toarță Iuliana și subinginerul Florea Kircea de la A.P.T.A. — I.U.M.P. verifică pe planșetă ultimele repere ale unui nou utilaj minier.

Foto: I. BALOI

Investițiile de azi — producția fizică de mine

(Urmare din pagina 1)

IOAN DASCĂLU, maistru constructor: Execuția turnului de extracție reprezentată lucrarea asupra căreia șantierul din Lupeni al I.C.M.M. își concentrează atenția în acest an. Conlucrînd rodnic cu beneficiarul și cu mecanizatorii de la S.U.T. Iscroni, am reușit să realizăm în luna martie lucrări în valoare dublă față de prevederile din grafice. Am organizat activitatea pe două schimburi, asigurînd folosirea la parametri ridicați a utilajelor grele de excavații care lucrează în fundația turnului. Avem asigurate capacitățile necesare de preparare a betonului, astfel încît sînt create

condițiile ca și în luna aprilie să ne depășim sarcinile. Dorința noastră, ca și a beneficiarului de altfel, este de a devansa din '82 în '81 predarea tuturor instalațiilor de la suprafață, conștienți fiind că dezvoltarea minei Lupeni este strict condiționată de aportul nostru în grăbirea punerii în funcțiune a noii capacități de extracție.

Subinginer NICOLAE MARCĂU, șeful S.U.T. Iscroni: Deși activitatea se desfășoară în spații foarte înguste, în incinta minel, paralel cu fluxul actual de extracție, am reușit să mecanizăm în proporție însemnată lucrările de fundații. Acest obiectiv se află cu prioritate în atenția noas-

Moarte pe Nil

Simpla referire la numele Agathe Christie este suficientă să creeze și în domeniul filmului o plăcută senzație a așteptării pline de fîgăduințe. În această ordine de idei, este evident că o bună ecranizare — cum este cazul „Morții pe Nil”, turnată în 1978 — nu poate decît să câștige

găselniță în plan cinematografic. Singura licență pe care și-o îngăduie regizorul este aceea că Poirot poartă alte trăsături decît cele precizate de scriitoare, anume pe acelea ale excelentului Peter Ustinov. Dacă amănuntul nu e deranjant, as-

Cronica filmului

ge noi adepți pentru eroul perfect al Agathe Christie, Hercule Poirot, detectivul imbatabil. Punîndu-l să repete de mai multe ori o artă poetică foarte originală, Agatha Christie exprimă de fapt propria credință în virtutea căreia nimic nu poate fi spectacular decît jocul logică de fier, acel joc pe care nu-l pot realiza decît — cum spune Poirot — mișcările celulei cenușii.

Dacă filmul, realizat de John Guillermin, este o reușită incontestabilă (deoarece pelicula este cel puțin altă de bună, pe cît de ratată a fost „Crima din Orient Express”), faptul se datorește respectului regizorului față de scriitoare. Regizorul și scenariștii știu foarte bine că factologia romanului nu are nevoie de nici o

ta se dădorește farmecului special al actorului, umorului său sec, perfect integrat în tonul romanului Agathe Christie.

Guillermin izbutește să creeze în filmul său acea atmosferă în absență căreia suspense-ul, elementul vital al narațiunii poliștice, n-ăr putea încolți. Cu un remarcabil simț al detaliului care pe parcurs dobîndește semnificații decisive, Guillermin derulează în decorul exotic o acțiune trepidantă, cu tensiune bine gradată.

Regia e secondată de colaboratori de primă mînă: operatorul Jack Cardiff, compozitorul Nino Rota și actorii — toți vedete de anvergură: Jane Birkin, Bette Davis, Mia Farrow, John Finck, Olivia Hussey și David Niven.

C. ALEXANDRU

Agendă studențească

● Consiliul A.S.C. al facultății de mine a lansat o interesantă inițiativă la nivelul grupelor de studii: întrecerea „grupa cu cea mai bună frecvență”. Grupele cîștigătoare i se va oferi de către C.U.A.S.C. un premiu pe măsură: o excursie gratuită.

● La Clubul studențesc o săptămîină culturală interesantă a atras un număr relativ mare de studenți. Spicuim din agenda de activități: „Note critice asupra poeziei lui Nichita Stănescu” (prezintă Alexandru Robete), expunerea „13 aprilie — ziua primei Constituții democratice din R.P.R.”

(jurisconsult Ion Palița), seara de proiecții organizată de cercul folo cu genericul „Theodor Pallady”.

● Ștafa muncii patrioțice studențești în cadrul I.M.P. va fi preluată din această săptămîină de studenții Facultății de mașini și instalații miniere. Ei vor prelua de la colegii de la Facultatea de mine, obiectivele de pe platforma viitoarelor corpuri de învățămînt.

● Pe bazele sportive ale institutului se află în plină desfășurare întrecerile sportive din cadrul „Cupa Congresului al XI-lea al U.T.C.” la fotbal, volei, handbal și șah.

Ștefan COSTEA

Vă informăm

● La mina Paroșeni s-a desfășurat, joi, o consfătuire pe teme de protecția muncii în subteran, organizată de comitetul sindicatului din întreprindere. A fost un util schimb de experiență pentru toți factorii răspunzători de respectarea re-

gulilor de protecție a muncii.

● Un frumos spectacol de poezie patriotică, muzică folk și hard-rock a fost susținut vineri seara de cenaclul muzical „Orizont” și formația „Diamantele negre” în aula Institutului de mine din Petroșani. Spectacolul se întregrează în seria manifestărilor de masă studențești din cadrul Festiva-

lului național „Cîntarea României”.

● Pionierii din orașul Petrița s-au întîlnit zilele trecute cu minerul șef de brigadă Eugen Voicu de la I.M. Petrița. Acțiunea se încadrează în manifestările care precedă a IV-a Conferința Națională a Organizației Pionierilor.

● Direcția județeană și Oficiul teritorial pentru pro-

bleme de muncă și ocrotiri sociale din Petroșani au organizat o instruire a comisiilor de pensii și asigurări sociale din întreprinderile și instituțiile municipiului. Scopul acțiunii: îmbunătățirea activității acestor organisme pentru a-și cunoaște și îndeplini atribuțiile ce le revin.

● Filiala O.J.T. Petroșani organizează o excursie în U.R.S.S. (pe traseul Mos-

cova — Tallin — Leninigrad — Moscova) în perioada 28 mai — 9 iunie. Inscrierile se pot face pînă la 20 aprilie.

● Astăzi, de la ora 17, căminul cultural din Paroșeni organizează un spectacol la care participă formațiile culturale-educative ale artiștilor amatori din cadrul acestui așezămînt.

● La începutul săptămînii următoare la Liceul de

matematică-fizică din Petroșani va avea loc, timp de 3 zile, concursul „Turneul celor... cinci”. Este vorba de cele cinci echipe de fotbal ale anilor de studii.

Rubrică realizată de Tiberiu SPĂTARU

Vă informăm

